

Редактор Кронид Любарский

Wolfratshausen Str. 68/III · 8000 München 70 · Tel. (89) 723 25 34

Editor Cronid Lubarsky

ГОД ИЗДАНИЯ ПЯТЫЙ
Издается 2 раза в месяц

№ 11 1983

15.6.1983

АРЕСТ НИКОЛАЯ УХАНОВА

II-1 Преследования Николая УХАНОВА, о которых сообщалось в 1983,6-5, продолжались и в последующие месяцы. В соответствии с ходатайством деканата физического ф-та МГУ ректорат отчислил Н.УХАНОВА из МГУ практически перед самым окончанием последнего курса.

17-18.3.1983 в Москве был вызван в КГБ на беседу отец студентки физического ф-та МГУ ЛАЗУРКИНОЙ. Его подробно расспрашивали о Н.УХАНОВЕ, который знаком с его дочерью. В разговоре неоднократно упоминалось, что Н.УХАНОВ, якобы, получает деньги от ЦРУ.

9.6.1983 у Николая Юрьевича УХАНОВА (р.1960) был произведен 4-часовой обыск. Одновременно по его делу были проведены обыски у Ирины НАГЛЕ, Елены КУЛИНСКОЙ и еще у нескольких человек - бывших или настоящих студентов физического ф-та МГУ, учившихся вместе с Н.УХАНОВЫМ. Н.УХАНОВ был задержан и отведен в 39 о/м г.Москвы (видимо, формальным предлогом для этого было то, что он, якобы, "хулиганил" во время обыска), а через три дня, 12.6.1983, арестован с предъявлением обвинения по ст.190¹ УК РСФСР. Дело ведет Мосгорпрокуратура, следователь МАРКОВ. Н.УХАНОВ помещен в Бутырскую тюрьму (по другим сведениям - в тюрьму "Матросская Тишина").

Н.УХАНОВ - член СМОТ, с декабря 1982 - член Совета Представителей СМОТ (1982, 23/24-I). После ареста Н.УХАНОВА СП СМОТ сообщил, что он не будет более объявлять своих членов.

АРЕСТ СИГИТАСА ТАМКЯВИЧЮСА

II-2 6.5.1983, в последний день суда над свящ.А.СВАРИНСКАСОМ (1983,9-6, та ошибка в дате конца суда) был арестован другой член Католического комитета защиты прав верующих свящ.Сигитас ТАМКЯВИЧЮС. С.ТАМКЯВИЧЮС после дачи показаний по делу А.СВАРИНСКАСА не был более допущен в зал суда, однако, в ожидании приговора находился около здания суда. Перед зачитанием приговора комендант суда вызвал его по имени и пригласил в зал. Когда было зачитано частное определение о возбуждении против С.ТАМКЯВИЧЮСА уголовного дела, он

был арестован в зале суда. Ему было предъявлено обвинение по ст.68 УК ЛитССР (аналог ст.70 УК РСФСР).

Свящ. С.ТАМКЯВИЧИУС (р.1938) был посвящен в сан в 1973. Вместе с А.СВАРИНСКАСОМ и др. ксендзами был членом-основателем Католического комитета защиты прав верующих (1978,3-7). Он имел приход в с.Симна близ г.Кибартай. Жил он по адресу: ЛитССР, Вилкавишский р-н, г.Кибартай, ул.Дарвино, 12.

СУД НАД АЛЕКСЕЕМ СМИРНОВЫМ (КОСТЕРИНЫМ)

II-3 Стали известны подробности о деле А.СМИРНОВА и о суде над ним (1983, 9-7). Сразу после ареста А.СМИРНОВ был отвезен в УКТБ по Москве и Московской обл. (ул.Малая Лубянка, 6), где следователь В.КАПАЕВ предложил ему не медленно уничтожить ордер на арест, если А.СМИРНОВ напишет все, что он знает о "Хронике текущих событий". А.СМИРНОВ вместо этого письменно отказался давать показания. Несмотря на отказ, его позднее в ходе следствия более 30 раз вызывали на допросы, в ходе допросов угрожали, иногда вели допрос бригадой следователей. А.СМИРНОВА помещали в так наз. "пресс-хату" - камеру, где уголовники по указанию администрации избивали его (возможно, только пытались это сделать), его подвергали психиатрической экспертизе. Несмотря на это А.СМИРНОВ в ходе следствия вообще не дал никаких показаний.

Суд над А.СМИРНОВЫМ состоялся 12-13.5.1983. Дело рассматривал Московский городской суд в помещении Люблинского районсуда. Председательствовал в суде В.Г.РОМАНОВ, обвинение поддерживал прокурор А.ГОЛОВИН, защищала под судимого адвокат Г.Г.ЛЕВИ. Подходы к зданию суда были блокированы нарядом милиции под командой майора ЧЕРВИНСКОГО и дружинниками. У лиц, приходивших к суду, проверяли документы и записывали паспортные данные.

Из ходатайств, заявленных А.СМИРНОВЫМ в начале суда, были удовлетворены лишь ходатайства о передаче ему очков и о приобщении к делу заявления о том, что на него в ходе следствия оказывалось давление. Ходатайства о допуске в зал друзей и о вызове дополнительных свидетелей были отклонены.

А.СМИРНОВУ было предъявлено обвинение по ст.70 УК РСФСР. Конкретно его обвиняли в составлении "Хроники текущих событий" №38 и в участии в составлении других ее номеров; в составлении ряда номеров информационного бюллетеня "В" (1983,6-33); в распространении самиздата и изданной за рубежом литературы; в устных "антисоветских" высказываниях в кругу знакомых. Инкриминируемая А.СМИРНОВУ деятельность относится к 1969-1982.

В суде было допрошено несколько свидетелей. С.СТАБРОВСКИЙ, КНЯЗЕВ, КУЛИКОВ, КОЗЛОВ, ВАЙНШТЕЙН свидетельствовали об устных высказываниях А.СМИРНОВА. Они давали показания лишь в результате многочисленных наводящих вопросов судьи (большей частью судья зачитывал показания на предварительном следствии и свидетели их лишь подтверждали). В числе вопросов, заданных КНЯЗЕВУ судьей, был и такой: говорил ли подсудимый о "якобы имевших место

в период культа личности" репрессиях против невинных граждан? Свидетель В.КОНОПЛЕВ, школьный товарищ А.СМИРНОВА, напротив, давал показания охотно и с проявлением инициативы. Он показал, что в 1969 А.СМИРНОВ давал ему читать "Хронику текущих событий". В.КОНОПЛЕВ подробно рассказал о влиянии, которое, по его мнению, на А.СМИРНОВА оказали его дед, писатель А.КОСТЕРИН, мать Е.А.КОСТЕРИНА, генерал П.Г.ГРИГОРЕНКО и другие лица. В.КОНОПЛЕВ подтвердил, что в 1980 написал на А.СМИРНОВА заявление в КГБ. Показания другого свидетеля, также написавшего на А.СМИРНОВА заявление в КГБ, ИВАНОВА, были лишь зачитаны в суде, т.к. ИВАНОВ, уехавший в командировку, в суд не явился. В его показаниях речь шла об "антисоветских разговорах" А.СМИРНОВА и о том, что тот давал ему, ИВАНОВУ, читать "Хронику".

Основными показаниями, на которых основывалось обвинение, были показания бывшего политзаключенного Петра ЛОМАКИНА. Показания П.ЛОМАКИНА были лишь зачитаны: сам он во время суда находился в Бутырской тюрьме по обвинению в магазинной краже; в суде была зачитана справка, что он болен. П.ЛОМАКИН показал, что, освободившись из заключения в 1975, он, якобы, по рекомендации К.ЛЮБАРСКОГО, явился на квартиру Ю.ШИХАНОВИЧА за материальной помощью, которую он получил. Л.АЛЕКСЕЕВА, Г.САЛОВА и позднее А.СМИРНОВ опрашивали его о лагерях и о его собственном деле. А.СМИРНОВ при этом будто бы передал ему 75 р., попросив дать информацию о его деле, которая позднее была, якобы, опубликована в "Хронике текущих событий" №39. П.ЛОМАКИН далее показал, что на его глазах А.СМИРНОВ и Л.АЛЕКСЕЕВА на квартире последней "изготавливали" "Хронику" №38. Кроме того, по словам П.ЛОМАКИНА, А.СМИРНОВ на квартире Ю.ШИХАНОВИЧА раздавал "Хронику" всем присутствовавшим, П.ЛОМАКИНУ в том числе.

А.СМИРНОВ заявил, что с П.ЛОМАКИНЫМ он никогда не встречался. Он сказал, что во время следствия неоднократно требовал опознания его П.ЛОМАКИНЫМ он просил показать ему фотографию П.ЛОМАКИНА, но ему в этом было отказано. А.СМИРНОВ сказал, что П.ЛОМАКИН - лжесвидетель.

/На самом деле ни в №39 "Хроники текущих событий", ни в других ее номерах информации о деле П.ЛОМАКИНА нет. В №38 назван лишь его срок и дата освобождения. Приводим здесь данные о деле П.ЛОМАКИНА. П.ЛОМАКИН (по-видимому, р. ок.1950) был впервые арестован за кражу ок.1970, но вскоре был освобожден по медицинским показаниям как клинический дебил (у П.ЛОМАКИНА родовая травма мозга и серьезная деформация черепа, включая его лицевую часть). Освободившись, он поселился в г.Владивостоке. Там он несколько раз звонил из телефона-автомата в местное УКГБ и угрожал "взорвать весь Тихоокеанский флот" (как позднее было сказано в приговоре, "характерным хриплым голосом"). Был арестован 15.5.1973, обвинен сначала в попытке диверсии. Позднее обвинение было перекалвалифицировано на ст.70 УК РСФСР, и П.ЛОМАКИН был приговорен к 2,5 г. лагерей. По освобождении получил от Фонда помощи политзаключенным помощь на общих основаниях./

Обвинение А.СМИРНОВА в участии в издании бюллетеня "В" основывалось на том, что на экземплярах "В", изъятых на обыске у А.СОКОЛОВА в Москве, имелись рукописные пометки подсудимого.

А.СМИРНОВ виновным себя не признал. На большинство вопросов суда (в первую очередь, на вопросы о "Хронике текущих событий") он отказался отвечать по морально-этическим соображениям.

Прокурор попросил для обвиняемого 6 л. лагерей и 4 г. ссылки. Адвокат просила об оправдании А.СМИРНОВА. А.СМИРНОВ в последнем слове вновь отрицал свою виновность. Он просил также суд не применять к нему "неофициальной меры наказания" - высылки, обычно применяемой к политзаключенным по отбытию установленного приговором срока (А.СМИРНОВ имел в виду лишение бывших политических заключенных права возвращения на прежнее место жительства в "режимные" города, включая Москву).

Суд удовлетворил просьбу прокурора, приговорив А.СМИРНОВА к 6 г. лагерей строгого режима и 4 г. ссылки. На вопрос судьи, понятен ли ему приговор А.СМИРНОВ ответил: "нет!"

ДЕЛО ИОГАННЕСА ЛАПМАНА

II-4 Иоганнес Р. ЛАПМАН (р.1913), уроженец пос.Вихтерпалу (Эстония), инженер-изобретатель, пытался в 1972 бежать из СССР через Балтийское море. Он был подобран датским рыболовным судном K-126. Однако, 8.9.1972 в международных водах близ шведских территориальных вод датское судно было остановлено советскими пограничниками. Они поднялись на борт и силой увели с собой И.ЛАПМАНА.

И.ЛАПМАН был подвергнут психиатрической экспертизе. Первая экспертиза нашла его вменяемым, однако, по-видимому, была назначена повторная экспертиза и И.ЛАПМАН был помещен для принудительного лечения в ПБ обычного типа (на территории Эстонии).

22.2.1977 И.ЛАПМАНУ удалось бежать из ПБ. Он скрывался в течение 2,5 лет, но 8.8.1980 был задержан и возвращен в ПБ, где находится до сих пор.

РАЗНЫЕ СООБЩЕНИЯ

II-5 В апр. 1983 Александр ПАНАРЕВ (р.1964), еврей-отказник из г.Сухуми ГрузССР был приговорен к 1 г. лагерей общего режима за отказ от призыва в армию. Родители А.ПАНАРЕВА добивались эмиграции из СССР с 1973. Мать его, Клавдию ПАНАРЕВУ в 1981 вызывали на допросы в связи с пожаром в гостинице "Россия" в Москве. К.ПАНАРЕВА доказала, что она никогда не бывала в Москве, но, тем не менее, ее уволили с должности в санатории, где она работала воспитательницей. В начале 1983 А.ПАНАРЕВ получил повестку о призыве в армию, но отказался явиться на призывной пункт, т.к. полагал, что служба в армии

послужит еще одним предлогом для отказа в эмиграции. Неизвестно, был ли он арестован до суда. Мать А.ПАНАРЕВА (ныне вдова) живет по адресу: ГрузССР, Абхазская АССР, г.Сухуми, Тбилисское шоссе, 45, кв.2. А.ПАНАРЕВ находится в лагере в г.Кутаиси ГрузССР.

II-6 Б.МАНИЛОВИЧ (1983,5-19) судом в Ленинграде приговорен к 3 г. лагерей. Статья обвинения и режим лагеря неясны (по-видимому, ст.190^I УК РСФСР и общий режим?).

II-7 Кассационная жалоба И.САДУНАСА (1983,10-9) была отклонена и через неделю после суда первой инстанции (видимо, I.6.1983?) он был арестован. Жена И.САДУНАСА Марите с дочерью (р.1975) живут по адресу: Вильнюс, ул.Архитект 27, кв.2. Сестра И.САДУНАСА Нийоле САДУНАЙТЕ, бывшая политзаключенная, с нояб. 1982 ушла из дому, опасаясь ареста, и с тех пор скрывается.

II-8 Суд над И.ХИНТОМ (1983,5-6) начался 21.3.1983 и все еще продолжается. Вместе с И.ХИНТОМ перед судом предстало еще 9 чел., все, как и он, сотрудники объединения "Интегратор". Всем десяти предъявлено обвинение в хищении государственной собственности (ст.93^I УК ЭССР, в УК РСФСР тот же номер) и в получении взятки. Общая сумма ущерба, нанесенного государству, по оценке обвинения достигает 1 млн. руб. В суде допрошено уже свыше 200 свидетелей. Лишь одному И.ХИНТУ предъявлено также и политическое обвинение (ст.68 УК ЭССР, аналог ст.70 УК РСФСР). И.ХИНТУ инкриминируется найденный у него при обыске самиздат. На следствии И.ХИНТ заявил, что он является автором части изъятых текстов. Дело И.ХИНТА и др. рассматривает Верховный суд ЭССР.

II-9 Защиту И.БЕГУНА (1983,8-18) принял на себя адвокат Л.М.ПОПОВ. Жена И.БЕГУНА И.СПЕРАНСКАЯ (их брак пока так и не удалось зарегистрировать) будет вызвана в суд свидетелем. Суд ожидается в июле - нач. авг. 1983.

II-10 Номер дела В.АЛЬБРЕХТА (1983,7-8), которое ведет Мосгорпрокуратура, - №51-912. В.АЛЬБРЕХТУ инкриминируется его книга "Как быть свидетелем" и устные высказывания. Как сообщают, В.АЛЬБРЕХТ при допросах проводит линию, изложенную в его книге. По делу В.АЛЬБРЕХТА 4.4.1983 была допрошена его жена С.ИСКАКОВА. В день ареста В.АЛЬБРЕХТА, 1.4.1983 был проведен обыск по его делу у поэта Эдмунда ИОДКОВСКОГО.

II-11 15.3.1983 в Москве на улице был задержан и доставлен в КГБ для допроса новый распорядитель Фонда помощи политзаключенным Андрей Андреевич КИСТЯКОВСКИЙ (1983,10-26, там неверен год рождения - надо:1938).

II-12 Мосгорпрокуратура ведет следствие по делу о письме группы отказников бывшему президенту Израиля И.НАВОНУ (1981). Обвиняемого по делу пока нет. В числе подписавших письмо: члены "Группы доверия" Ю.МЕДВЕДКОВ, М.РЕЙТМАН и В.ГОДЯК. Среди допрошенных по этому делу - иностранные корреспонденты Р.ДЖИЛЛЕТ и У.ВИШНЕВСКИЙ.

II-13 По непроверенным данным в Москве возбуждено дело против супругов НИКИФОРОВЫХ по ст.142 УК РСФСР. У них дома и на работе у НИКИФОРОВА были проведены обыски. Изъята религиозная литература, предметы, имеющие отношение к католическому богослужению. Ведется следствие. НИКИФОРОВЫМ, в частности, вменяют в вину подготовку детей к конфирмации. Супруги не арестованы.

II-14 В мае 1983 в Москве Ю.ШИХАНОВИЧ был вызван на допрос по делу Л.ПАРЕК (1983,5-6).

II-15 27.4.1983 в Ленинграде прошел обыск по неизвестному делу у знакомой А.Д.САХАРОВА Н.В.ГЕССЕ.

II-16 2.6.1983 в г.Горьком прошел обыск у еврея-отказника Леонида ВОЛЬБОВСКОГО. Изъяты еврейская литература, молитвенник.

II-17 Следствие по делу Ю.ТАРНОПОЛЬСКОГО (1983,10-21) закончено 6.6.1983. Дата суда пока не назначена. Жена Ю.ТАРНОПОЛЬСКОГО пока не смогла найти адвоката.

II-18 В апр. 1983 в пос.Планерское Крымской обл. (бывший Коктебель) был произведен обыск у директора дома-музея М.ВОЛОШИНА Владимира Петровича КУПЧЕНКО (в так наз. "Доме Поэта"). Обыск проведен по некоему "делу верующих", возбужденному в Москве. Изъято свыше 100 документов, включая музейные экспонаты (например, фотография А.БЛОКА).

II-19 Весной 1983 Т.ВЕЛИКАНОВА в мордовском лагере ЖХ-385/3-4 проводила голодовку за право переписки с родственниками за рубежом. Голодовка увенчалась успехом: администрация обещала не препятствовать отправке писем.

II-20 За несколько дней до освобождения Л.ТЕРНОВСКИЙ был вызван в оперчасть лагеря, где ему показали папку с приготовленным против него новым делом. На столе лежали наручники. Л.ТЕРНОВСКОМУ сказали, что если он не подпишет заявления об отказе от "дальнейшей деятельности", он не будет освобожден. Л.ТЕРНОВСКИЙ подписал такое заявление.

II-21 Э.БУЛАХ в лагере в г.Алитус ЛитССР был помещен на 15 сут. в ШИЗО за отказ отдать найденную у него Библию. В ШИЗО у него случился сердечный приступ.

II-22 2.6.1983 врачи-консультанты, направленные АН СССР, профессора ПЫЛАЕВ и ГРИГОРЬЕВ посетили в г.Горьком А.Д.САХАРОВА. Они вынесли заключение о необходимости госпитализации А.САХАРОВА для лечения болезни сердца и урологического заболевания. Состояние здоровья жены А.САХАРОВА Е.БОННЭР также резко ухудшилось, что подтверждает ЭКГ, сделанная II.6.1983. Обращения Е.БОННЭР к Президенту АН СССР А.П.АЛЕКСАНДРОВУ с просьбой о госпитализации ее и мужа в больницу АН СССР остаются без ответа. У дверей московской квартиры Е.БОННЭР и на улице около дома находятся посты милиции. Иностранцев к Е.БОННЭР не пускают, документы советских граждан, приходящих к ней, проверяют и записывают паспортные данные.

II-23 Владимиру НЕПЛЕХОВИЧУ, мужу политссыльной Ирины ГРИВНИНОЙ, и Виктору БАХМИНУ, брату политзаключенного Вячеслава БАХМИНА, угрожают лишением московской прописки за то, что Виктор БАХМИН жил в квартире В.НЕПЛЕХОВИЧА, будучи прописан в другом месте.

II-24 Участник встречи ленинградских евреев в лесу под Гатчиной (1983,8-28 Михаил ФАЛЬМАН был вызван в КГБ, где ему было сделано предостережение по Указу ПВС СССР от 25.12.1972, которое он отказался подписать.

II-25 Свящ. Александра МЕНЯ (Москва), известного своими книгами по истории религии и православной обрядности, изданными за рубежом, весной 1983 неоднократно вызывали на беседы в КГБ.

II-26 По неподтвержденным сведениям В.ДАНЧЕВ (1983,10-4) заявил в ходе следствия, что он стал отклоняться от утвержденного текста "последних известий" и вводить в передачу критические высказывания еще начиная с февр. 1983. Он утверждает, что начал делать это под влиянием событий в Афганистане. В.ДАНЧЕВ, по-видимому, все еще не арестован.

II-27 15.5.1983 во время облавы на собрание Свидетелей Иеговы в г.Калинине милиция задержала гувернантку 2-го секретаря посольства США У.ПЛАНКЕТТА Памелу КАРНЕ. Ее обвинили в установлении связей с иеговистами по заданию ЦРУ и выслали из СССР.

II-28 В мае 1983 в Мосгорпрокуратуру были переданы материалы относительно члена "Группы доверия" Владимира БРОДСКОГО на предмет возбуждения против

него уголовного дела о "халатности" (ст.172 УК РСФСР). В.БРОДСКИЙ работал в реанимационном отделении больницы и один из его пациентов скончался. Дело пока еще не возбуждено. В.БРОДСКИЙ отстранен от работы, но не уволен.

II-29 14.6.1983 у британского посольства в Москве были задержаны члены "Группы доверия" В.БРОДСКИЙ, С.РОЗЕНОЕР и М.РЕЙТМАН. Их отвезли в милицию, где допрашивали в течение трех часов. В милиции им сказали, что их задержали по подозрению в ношении оружия, и что посольство уведомило милицию о "предстоящем нападении террористов". Представитель посольства отрицал, что такое уведомление имело место, и сказал, что членам "Группы доверия" было действительно назначено время приема. Члены Группы намеревались выразить протест против задержания нескольких английских пацифистов у ворот военной базы США в Англии.

II-30 В Литве вышли самиздатские журналы: "Хроника Литовской Католической Церкви" №57 от 3.4.1983; "Аушра" №34 от дек. 1982; "Лиетувос атейтис" ("Будущее Литвы") №5.

II-31 Новым членом Католического комитета защиты прав верующих стал викарий собора в г.Алитус Казимерас ЖИЛИС (р.4.3.1945). Его адрес: 234580, ЛитССР, г.Алитус, ул.Панемункелио, 5, тел. 51 737. Свящ. Юзас ЭДЕБСКИС в последнее время в работе Католического комитета не участвует.

II-32 16.2.1983 в День независимости Литвы в пос.Капчяместис Лаздийского р-на над средней школой был вывешен литовский национальный флаг. Он висел 15 мин., пока его не сорвали. В связи с этим прошел обыск у Юзаса САДЕЦКА СА, проводились допросы, но виновные найдены не были.

II-33 В 1981 рабочие Павловского автозавода им.А.А.Жданова (г.Павлово-на-Оке Горьковской обл.) бойкотировали Ленинский субботник, особенно активно сборочном и арматурном цехах.6.10.1981 на заводе состоялась забастовка протеста против лишения завода премии и тяжелых условий труда. На работу не вышли две смены, более 600 чел. Забастовка длилась несколько дней. В результате премия была выплачена, директор завода БУЛЕКОВ обещал улучшить условия труда. В мае 1982 на этом же заводе (а также на Павловском механическом заводе) состоялись тайные маевки (в частности, в поддержку польских рабочих).

II-34 20.4.1983, в день рождения А.ГИТЛЕРА, в одном из московских районно-новостроек вновь состоялась демонстрация неонацистов.